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Rossz álomból
gyönyörű valóságra ébredtünk. Azt ál
modtuk, hogy a liberális kormány min
den tagját ismeretlen tettesek egy is
meretlen, sziklákkal, mérges kígyókkal, 
mlazmás levegővel, s bélpoklos benn
szülöttekkel terhes szigetre hurcolták, 
s ott szörnyű kínzások közepette szá- 
monkérik tőlük mindazt, amit eddigi 
uralmuk során rosszat tettek és jót el
mulasztottuk. Azt is álmodtuk, hogy a 
liberális párt tagjai, miután előbb 
szörnyen megrémültek kenyéradó gaz
dáik sorsán, nagy mentőexpediciót szer 
vezlek és Sfinlescu vezérlete alatt, aki
vasúti igazgatóból tengeri ellentenger
nagy lett, egy egész flottával indult ne
ki az elátkozott szigetnek.

Történt azonban, hogy ezúttal a 
Sfintescu pinzsije a vízbe ugrott cet- 
halvadászatra, s ahogy a főnök vala
mennyi torpedót, cirkálót, buvárhajót, 
rombolót, páncélost az óceán minden 
Irányába szétszalaszlolta a kalandvágyó 
eb után, a szigetlakok kis csónakjai
kon egyenként megtámadták és el- 
pusztitották a hajókat és vizbefojtották 
a mentóexpedició valamennyi tagját.

Képzelhető, milyen boldog csalódás 
ra ébredtünk e nyomasztó álom után, 
mikor hírül vettük, az ellenzék is, az 
ország közvéleménye is, mindenki hí
rül vette, hogy a bukaresti parlament 
május 20-án újra megnyílik, a kormány 
tagjai ez alkalomra mind a fővárosban 
lesznek és a miniszterelnök a liberális 
párt valamennyi tagját értekezletre-hív
ta össze,, hogy a jövő ülésszak harcának 
a módját taktikáját megtárgyalják.

Mindjárt is gondoltuk, mikor az 
első álomban olyanféle hangok hallat
szottak, hogy a kormány meg fog bukni, 
s még a parlament legközelebbi össze
jövetelét sem éri meg, hogy ez nem 
lehet valóság; olyan nagyszabású pro- 
videnciális és az ország üdvét, nyugal
mát oly mentemen biztosító kormanj é* 
partja nem eshetik oly k>m.i,,en cus 
ragadozók zsákmányává. Az ilyen kor
mánynak hosszan kell élnie, hogy hi
vatását méltán betölthesse és be is ve
zethessen bennünket abba a Kanaánba, 
melybe az előőrsök már bejutottak, s 
ahol vígan lakomáznak.

Holnap tényleg megnyílik a ro
mán parlament uj ülésszaka. A hosszú 
vakáció után és a még hosszabb vaká
ció előtt, rövid pár hétre —természete
sen gyakori ünnepi megszakításokkal 
— együtt lesz. Szabadon és büszkén 
nem úgy, ahogy a rossz álom mondta, 
tele tettvággyal, nagy célokkal, világot 
alakitó programmal. Legelőbb azzal fog 
lalkozik majd a parlament, hogyan biz
tosítsa a közrendet, miképpen akadá
lyozza meg tényleg és végleg a minden
fajta izgatás, erőszak és anarchia kitö
réseit; aztán olyan törvényt fog hozni, 
hogy ebben a tejjel és mézzel folyó 
országban a tej literje ne legyen nyolc 
lej és a méz kilója ne legyen nyolcvan 
lej; aztán radikális reformot létesít, 
hogy ebben az országban senki ember
fiának egyetlen szobáját, lakását, há
zát vagy jószágát senki javára, semmi
féle címen elrekvirálni nem szabad, nem 
lehet. Arról is sürgős törvényt szavaz
nak meg, hogy a köztisztviselőknek az 
életstandard követelésén aluli javadal
ma nem lehet, s a nyugdíj jogosultak, 
bármely kategóriába tartozzanak is, a 
méltó megéléshez való jussukat meg
kapják. És törvényt fog megszavazni 
a parlament, hogy ellenzéki szakfér
fiakból álló bizottságok revideálják fö-

lül az eddig végzett közmunkákat, köz
szál litásokat, vállalatoknak az allami 
üzemekhez való viszonyát és mindazt 
a szerepet, amit Románia közerkölcse 
és pénzügyi emelkedése javára a bak- 
sis és panamarendszer, a liberalizmus 
dicsfényétől övezve, ma nagyobb ered
ménnyel játszik, mint valaha.

Mi mindig tudtuk, hogy ez a parla
ment, melyet Bratianuék irányítanak és

a liberális párt önzetlen és odaadó ele
mei alkotnak, nagy feladatokra hivatott, 
s e hivatását be is fogja tölteni. S ha 
a rossz álomból most ennek a boldog 
tudatára ébredtünk, igazán csodálnunk 
kell, hogy az egyesült vagy nem egye
sült ellenzék ép most olyan heves roíia- 
mot akar Intézni a kormány ellen. Ta
lán meg kellene előbb várnia, hogy 
korszakos programját végrehajtsa.
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Anglia és Franciaország Románia mellé áll
Bulgária nem segíti Oroszországot — Magyarország semleges marad

A Brassót Lapok bukaresti tudósítójától.

BUKAREST, május 20. Az Adeverul Jelenti: Az Epoca cimü 
Szófiában megjelenő lap, amely a bulgór szociáldemokrata párt sajtó
orgánuma, Londonból érkező Jelentés alapján közli, hogy Besszarábia 
kérdése nyomán Románia és Oroszország között esetleg kitörő fegy
veres konfliktusban Romániát a többi kis állammal együtt Francia
ország és Anglia hathatós támogatásban fogja részesíteni.

Az orosz szovjettel hivatalosan közölték, hogy úgy Anglia, 
mint Franciaország Románia segítségére fognak sietni abban az eset
ben, ha a szovjet megkísérli, hogy Besszarábia területére lépjen.

Ugyanez a lap közli azt is, hogy Franciaország diplomáciai 
Jegyzékben fogja felszólítani Jugoszláviát, Csehszlovákiát és Török
országot, hogy fegyveres orosz-román konfliktus esetén Romániát 
segítsék.

Ami Bulgáriát illeti, közli az Epoca semmi körülmé
nyek között sem fog beavatkozni a konfliktusba Oroszország mellett.

A többi szófiai lapok Jelentése szerint a magyar kormány 
hivatalosan közölte Párisban, hogy román-orosz háború esetén Ma
gyarország megőrzi semlegességét.

Uj konferencia előtt a szövetségesek ? 
Teljes megoldás előtt a jóvátétel kérdése

• - A Brassói Lapuk

MILANO, május 20. Azok a tanács
kozások. amelyeket Mussolini a belga 
miniszterelnökkel és külügyminiszter
rel folytatott s amelyek végül azt ered
ményezték. hogy a két állam kormánya 
megállapodásra jutott a szakértői javas
lat ügyében. A tárgyalások eredményé
ről maga Mussolini igen megelégedetten 
nyilatkozott s annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy a megbeszélések 
jelentős lépést jelentenek előre a jóvá- 
tételi kérdés megoldására.

Az olasz sajtó is hangoztatja az 
esemény jelentőségét, s a legfontosabb 
eredményként tünteti fel azt, hogy

össze fogják hívni a szövetségesek 
konferenciáiát.

Contarini szenátor kijelentette, 
hogy a milánói konferencia fontos fe
jezete a jóvátétel történelmének, sőt ta
lán zárófejezete, ha ez alapul szolgál 
egy másik nemzetközi konferenciának, 
amelynek még nagyobb lenne a je
lentősége.

A római nagykövet úgy nyilatko
zott, hogy Belgium óhajtja a jóváté
tel! kérdésnek a leggyorsabb tempó
ban való megoldását s ebből olyan 
belga—olasz megegyezés származnék, a 
mely előnyös lenne mindenkire nézve.

rrautoui’ kajátok 
a Uuhr-íues^állásl

Painlevé ma nyilatkozott, s egy in
terjúban kijelentette, hogy Franciaor
szág a Ruhr-vidék megszállását a lehe
tőségig korlátozni fogja, mihelyt Né
metország bebizonyítja jóindulatát. A

eredeti távirata. —

Huhr-vidék teljesítő képességét ismét 
Németország fordíthatja majd a ma
ga javára, ami Németország jóvátételi 
teljesítményeit megkönnyítené.

Macdonald már nem tárgyal Poincaréval
Londonból érkezett távirat jelenti, 

hogy a brit kormány nem foglalkozik 
a párisi kormánnyal való tárgyalások 
folytatásának gondolatával mindaddig, 
mig az uj kormány hivatalba nem lép, 
mert az a felfogása, hogy Poincaré leg 
utóbbi javaslatainak megvitatása célta
lan volna.

Poincaré, még mielőtt lemondana, 
tontos változtatásokat akar eszközölni a 
diplomáciai szolgálatban úgy a kül
földön, mint magában a külügyminisz 
tóriumban. A változtatások célja az, 
hogy kiküszöböljön minden angolelle 
nes vagy népszövetségellenes hajlandó
ságot.

Hivatalos jelentés a belga-olasz 
konferenciáról

A belga—olasz tárgyalásokról ki
adott hivatalos jelentés szerint Musso- 
linivel megegyeztek abban, hogy a jó
vátételi probléma megoldása a szak
értői jelentés mielőbbi végrehajtásával 
eszközöltessék. Megállapodtak abban is, 
hogy kívánatos lenne egy szövetségközi 
értekezlet egybehivása. Végül leszögez
ték azt az álláspontot, hogy a szövetség 
közi adósságok kérdése összekapcsoló
dott a jóvátételi probléma megoldásá
val.

Megnyitják és újból elnapolják 
a parlamentet

BUKAREST, május 20. A hosszú 
vakáció után ma készülnek megnyitni 
újból a parlament tanácskozásait, ugy- 
látszik azonban, hogy a vakációzásnak 
még mindig nincsen vége. A mai meg
nyitandó ülésen — mint kormánykö
rökben beszélik —■ megfogják állapi tani 
a határozatképtelenséget, holnapra ha
lasztják, holnap pedig az üléseket új
ból elnapolják hétfőig, A parlament 
munkássága így szépen halad előre. De 
talán jobb így.

Caillaux tagja lesz a jövendő 
francia kormánynak

Párisból jelentik: Herriot ma érke
zik meg Lyonból Parisba, s azonnal 
megkezdi tárgyalásait az uj kamara 
többségi pártjaival. Elsősorban Pain- 
levével fog tárgyalni, azután Hiúmmal, 
Boncourral és a többi szoclálista vezé
rekkel. A baloldali blokk jobbszárnya u 
külügyminiszterséget Briandnak szán
ta, bár a szociálisták ezt ellenzik. Cail
laux neve mind sűrűbben szerepel, va
lószínű, hogy rövidesen amnesztiát kap 
s lehetséges, hogy három hónapon be
lül tagja lesz a kormánynak. Ügy hi
szik, hogy a szociálisták Poincaré pénz
ügyi reformja helyébe a vagyondézs- 
mát akarják iktatni, a radikálisok azon
ban ezt határozottan ellenzik.

Pasics újra dezignált miniszterelnök
BELGRAD, május 20. A jugoszláv kor 

mányválság csak nem akar megoldódni. 
Sándor király már minden politikussal, 
akinek csak legcsekélyebb posszibililása is 
volt, kísérletezett, azonban egyikkel sem 
sikerült az uj kormányt — épen a parla
ment speciális összetétele, miatt — meg
alakítani. így legutóbb Davidovicsot biz- 
ta meg koncentrációs .kormányalakítás
sal de ez is meghiúsult: Davidovics meg 
bízását visszaadta.

A tegnap este megtartott minisztertar 
nács után a miniszterek az újságíróknak 
kijelentették, hogy Pasics újra meg
hívást kapott kormán yalakitá&- 
ra, amit Pasics el is fogadott. 
A minisztertanács elhatározta azt is, hogy 
a szkupstinát rövidesen összehívják.

Korányi pénzügyminiszter Győr, 
vagy Vác képviselője lesz

BUDAPEST, május 20. Politikai kő 
Tökben elterjedi hírek szerint Korá
nyi Frigyes báró pénzügyminisztert a 
megüresedett győri, vagy váci kerület
ben képviselőnek jelölik. A győri ke
rület a napokban elhunyt szociálde
mokrata Miakits Ferenc halálával el
vesztette parlamenti delegátusát, mig 
Vácz képviselője az egységespárti Krak- 
ker Kálmán, Vácz polgármestere kije
lentette, hogy amennyiben a két tiszt
séget összeférhetetlennek találják, le
mond a mandátumáról.

Lemondott Amerika tokiói nagykövete
WASHINGTON, május 20. Wood, 

Amerika tokiói nagykövete ma állásától 
való felmentését kérte. Lemondása va
lószínűleg összefüggésben van ama nem 
rég Tokióban telt nyilatkozatával, hogy 
helyteleníti az uj amerikai bevándor
lási törvényt.
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Gyilkos merénylet Budapestre is kiterjesztik a Reinitz-ügy nyomozását 
egy jegyző ellen Szmuk családja nem ismeri fel a Bankón talált órátSzmuk családja nem ismeri fel a Bankón talált órát

Bosszuból megöltek egy íogaras- 
megyei jegyzőt

A Brassói Lapok tudósítójától.

A Brassói Lapok tudósítójától.

FOGARAS, május 20. Fogaras és 
környék lakossága napok óta élénken 
pertraktálja azt a gyilkosságot, amely
nek legutóbb egy fogarasmegyei köz 
ség jegyzője esett áldozatul. A brassói

a

ügyészséghez befutott jelentés nyomán 
nehány soros hírben regisztráltuk már 
a tényeket, most azonban módunkban 
van teljesen hü képét adni az emberte-

gonosztettnek.
Mihai Micolae, felsőucsai községi 

jegyző, feleségével együtt az elmúlt ked
den, május 13-án Fogarason járt. Kocsi 
val jöttek a városba és este fél nyolc 
órakor kellett visszatérniök otthonuk-

len

ba. Az indulásnál kél fiú is felkéredzke- 
dett a kocsira s Mihai szívesen felvette 
a gyerekeket is. A fiuk Alsóucsáhan le
szálltak a kocsiból s innen Mihaiék ma
gányosan folytatták útjukat, A falun át
haladva az ut egy sekély vizű patakon 
vezet át, amelyen nincsen híd. Midőn a 
kocsi a patak medrére ért,

a közeli fák és bokrok árnyékából 
két fegyveres alak ugrott elő és 
villámgyorsan több lövést adtak le

a kocsiban illő házaspárra.
Az egyik lövés átlőtte az asszony 

karját, a másik gulya a jegyzőt talál
ta el, aki felorditva, véresen lerogyott 
a kocsiról.

Az asszony a történtek hatása alatt 
elvesztette az eszméletét és elsápadva 
hányáidéit a kocsiban. A lovak a lö
vésektől megrémülve, megvadultál! el
szaladlak a kocsival Felsoucsa fel. Mi
haillé sebesülése nem vo|t súlyos. A lo- 

*vak az ájult asszonnyal beszaladtak a 
faluba, ahol Volla Miklós tanító a sze
rencsétlenül járt asszony segítségére si- 
etett s megfékezte a lovakat. Mihainé 

ekkor magához tért s rémülten a taní
tó tudomására hozta, a történteket. — 
Azonnal visszairányították a kocsit a 
merénylet színhelyére,

ahol az ut porában holtan találták 
meg a jegyzőt.

Pénztárcája és a benne levő pénz hiány 
tatamii meg volt. A felsőucsai csendőr 
ség azonnal hozzákezdett a nyomozás
hoz, de a tetteseknek időközben nyoma 
veszett.

Bizonyos, hogy egy előre elkészí
tett merényletről van szó. Abból a 

- körülményből, hogy a gonosztevők a 
népleien környéken kirabolatlanul hagy 
Iák a helyszínen elhullott áldozatot, to
vábbá mivel Mihainuk — jegyzői mű
ködése miatt — sok ellensége volt a 
faluban, a csendőrség biztosra veszi, 
hogy a gyilkos merénylet bosszú mü
ve volt.

Ebből kiindulva letartóztatták Mun 
teán György és Munlean János rovott- 
multu egyéneket, akiknek egy Ízben 
meggyűlt a bajuk a jegyzővel egy rabló
banda leleplezése miatt, amellyel ezek 
összeköttetésben állottak. Mihainé, akin 
a fogarasi közkórházban műtétet hajtőt 
lak végre s aki minden veszélyen túl 
van, a szembesítés alkalmával felis
merte a letartóztatott testvérekben a 
merénylőket, hozzátette azonban, hogy 
e vallomására nem merne megesküdni, 
mivel a merénylet idején, az alkonya
ti szürkületben, nem lehetett pontosan 
kivenni a gyilkosokat. A közbecsülésben 
állott jogyzőnek két leánykája maradt 
hátra ,akiknek sorsa iránt megyeszerte 
nagy a részvét.
??? Ase elnyomottal« ?!?

KASSA, május 20. A Reinitz-bün- 
per kassai nyomozásának legközeleb
bi feladata a talált bűnjelek felismeré
se. Megírtuk, hogy Szmuk József, a 
Kassán meggyilkolt Szmuk Hermann 
viski lakos bátyja a rendőrség hívására 
Kassára jött és megtekintette az órát, 
melyet Demjanovics Reintiztől az egyik 
gyilkosság elvégzése után kapott. Szmuk 
nem emlékezett arra, hogy az öccse 
ilyen órát viselt volna, de lehetséges
nek tartotta, hogy talán családja inkább 
felismeri öccse tulajdonát. Pongrácz ta
nácsos fényképet készített az óráról s 
átadta Szmuknak, hogy odahaza mu
tassa meg a családjának.

A rendőrség tegnapelőtt délután te
lefonon kapta Szmuk értesítését arról, 

hogy a család sem ismer rá az órában 
a meggyilkolt Szmuk Hermann tulajdo 
nára. A nyomozás eddigi eredményét 
nem érinti fez a negatívum, mert a rend
őrségnek kezdettől az volt a feltevése, 
hogy Bodnárék gyilkosságának nem 
Szmuk, hanem Nuszbecher lehetett az

áldozata. Tegnap délután egyébként tör 
vényszéki bizottság szállott ki a gyilkos
ság színhelyére és jegyzőkönyvet vett 
tel a rendőri nyomozás által már meg
állapított tényekről és adatokról. Több 
mint valószínű, hogy Pongrácz taná
csos a közeli napokban a kassai nyo- 
moz'ás aktáivá,! Szatmárra utazik és az 
újabb bizonyítékokkal kapcsolatban dr. 
Déry szatmári vizsgálóbíró közreműkö
désével kihallgatja Reinitz Jakabot.

Újabb- jelentések szerint a budapes
ti rendőrség is belekapcsolódik aRei- 
nitz-bünper nyomozásába, ami annál is 
fontosabb, mert a kassai nyomozást ve
zető Pongrácz tanácsos már régebben 
megállapította, hogy Reinitz 1919 8 és 
1920-ban gyakrabban és néha hosszabb 
ideig tartózkodott Budapesten és többek 
között ott ismerkedett meg Leicher Sa
lamon máramarosszigeti szabómester
rel is, akit később Kassára csalt és Ma
tej Sándor és Kollár Ferenc segédleté
vel meggyilkolt és kirabolt.
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Kik árulták el 1917-ben az olaszoknak 
az osztrák-magyar frontot ?

Uj részletek Pivlo volt százados vallomásaiból
A Br. L. bécsi szierKesztőségétől.

a no

U W I

Welas-MlhAly 
ucca

fürész-telepünkön nagyon jutányos |

áron elvállalunk. t

„Honterus“ üveggyár Brassó, j

BECS, május 19. Az olaszoktól ha
zatérve Pivlo százados visszament bos- 
nyákjaihoz. akik közben a parancs sze
rint megtöltötték almákkal hátizsák
jaikat. A következő napon Pivlo ter
jedelmes patrouille-jelentést fogalma
zott meg és előadta, hogy a patroullle 
egy olasz tábori őrséget megtámadott és 
elkergetett. Bizonyítékul nehány olasz 
felszerelési cikket, két olasz fegyvert 
és az olasz őrnagy által átadott olasz 
újságokat mellékelte. Julius 23-án Pivlo 
megismételte látogatását az olaszoknál 
és a bosnyák csapatnál távozását avvaí 
okolta meg, hogy Kouhutek zászlóssal 
Speroba megy, megvizsgálni, vájjon 
nem-e hallottak valamit ottan az olasz 
utászok áknamunkálatairól? Az olasz 
hadállásokban ismét Finzi őrnaggyal ta
lálkozott, aki közölte vele, hogy Cador- 
na mostan a tiroli határon nem akarja 
megtámadni az osztrák-magyar frontot, 
mivel megbízható forrásokból olyan in
formációkat kapott, hogy az osztrák
magyar hadvezetőség a Felsö-Jsonzó völ 
gyében von össze csapatokat és áttö
résre készülődik.

Pivlo újabb árulása
Augusztus elsejére tűzte ki Vidale 

alezredes zászlóaljparancsnok Pivlo 
frontszakaszának megvizsgálását. Pivlo 
jel utján ezt közölte az olaszokkal, 
mire azok nyomban bombázni kezdték 
Pivlo fedezékeit, aki igy akarta Vida- 
let az Inspizierungtól visszatartani. Vi
dale alezredes azonban az ágyúzás el
lenére is megjelent és Pivlo százados
nak kénytelen-kelletlenül el kellett kí
sérnie zászlóaljparancsnokát az ágyutüz 
közepette.

Augusztus 3. és 4-én Pivlo ismét lá
togatásokat lett az olaszoknál. Elhozta 
nekik a Valpiano és Asiago közötti tü
zérségi állások áttekintő tervét és a tar
talék munícióról szóló kimutatásokat. 
Azonkívül egy igen fontos dokumentu
mot adott át Finzi őrnagynak a 181. 
hadosztály augusztusi programmtervé- 
ről. Ebben elsőként az I—6, zászlóalj 
úgynevezett »Coalba vállalkozása« sze
repelt. Egy kombinált bosnyák roham 
különítménynek és Érti alezredes ro- 
hamszázadanak kellett volna az ola
szokat megtámadni és az agnedoi pá
lyaudvart rajtaütéssel és az ott levő 
olasz katonák körülzárásával elfoglalni. 
A fontenellet és samo.nei pontok megtá
madása és elfoglalása a Deutschmeiste 
rekre, a bécsi háziezredre volt bízva. 
Finzi őrnagy mosolyogva zsebre tette 
ezt a fontos aktát és Pivloval megálla
podott a kölcsönös jelzésekben.

Este tiz óra tájban Pivlo jelt ada
tott az olaszoknak, akik szintén raké- 
tákkalválaszoítak. Az egész frontszaka
szon csend uralkodott. A Civaronnál le
vő osztrák-magyar állásoknál kötél és 
sodrony létrákat szereltek fel és előví- 

I gyázatosan egyik ember ereszkedett a 
másik után a mélységbe. A szikla alatt

egy kis dombszerü síkság volt, az osz
trák roham-patrouillok itten gyülekez
tek. Már mintegy harmincán voltak, inig 
az utolsó tiz éppen a köteleken leeresz
kedett, hogy azután az egész osztag 
az olaszok ellen menjen. Az olasz állá
sokban mély csend uralkodott. Az ősz- ' 
trákok a sötétség leple alatt lassan előre 
nyomultak. Még mindig nem volt hall
ható semmi. Ekkor hirtelen egy lövés 
hangzott el az olasz állásból és ebben a 
pillanatban az olasz tüzérség ágyazni 
kezdte a civaroni szikla oldalát, hatal
mas kődarabok szakadtak le és a kötél- 
létrák is lezuhantak a mélységbe. Mint- ■ 
egy húsz percig tartott az olasz ágyutüz, 
mig végre megszűnt és egy olasz tiszl 
felszólította a reménytelen helyzetben 
levő osztrák-magyar rohamcsapatot, 
hogy adják meg magukat. Mivel mást 
nem tehettek, kénytelenek voltak igy 
cselekedni. Pivlo százados árulása te
hát a tervezett vállalkozás bevezetését 
meghiúsította.

A Deutschmeisterek veresége
A bécsi Deutschmeisterek vállalko

zása augusztus 19-re volt kitűzve. Pivlo 
ezt is jelezte az olaszoknak. Alig, hogy a 
bécsi csapatok elfoglalták az első olasz 
állásokat, az olasz tüzérség tűz alá vette 
őket és a Deutschmeisterek rengeteg ha
lott és sebesült otthagyásával kénytele 
nek voltak visszavonulni. Szerencséseb
ben végződött Erii alezredes kombinált 
roham osztagának támadása az agnadoi 
pályaudvar ellen. Habár Pivlo ezt is je
lezte az olaszoknak, mégis eredniény- 
nyel járt. Az olasz csapatok ideges pa-

ro-rancsnoka, Cadorna generális egyik 
kona ezen az estén már háromszor alar-

Felségsértési bünpör 
a brassói bíróság előtt
— A Brassói Lapok munkatársából.

BRASSÓ, május 2Ü. Két éve húzó
dó érdekes bünpör foglalkoztatta hét
főn a brassói törvényszék büntető ta
nácsát. Orend Frigyes brassói magán
tisztviselő 1922 februárjában egy este 
elment mulatni a. Hirscher-uccai «Szol 
lő% vendéglőbe, Orend megelőzeleg su 
lyos betegségen ment keresztül, szer
vezete egészen legyengült s rövid itóká- 
lás után* teljesen hatalmába ejtette őt 
a bor, meg a cujka.

A rendőrség később inspekciós lá
togatást tett a vendéglőben s eközben 
Orend a miniszterelnökről és a ki
rályról sértő kifejezést használt. Orcn 
det a rendőrség elfogta és négy napig 
fogva tartották. Az eljárás két éve folyt 
ellene, mig végre bíróság elé került 
a dolog. Az ügyészség Telségsérlés, vád
jával illette Orend Frigyest. Az ötven
éves ember, aki az emlékezetes 191(1, 
évben az ókirályságban élt és ott az 
internálás tortúráján is keresztülment, 
védelmét dr. Dénes Sándor helybeli ügy 
véd látta el, Körültekintő gondosság
gal elgondolt védőbeszédében kifejtet
te, hogy a vádlottnak mennyire nem 
lehetett célja a klrálysértés, és ilyen tér 
mészetü esetleges kijelentései kizárólag 
arra a körülményre vezethető vissza, 
hogy az ital következtében nem volt 
ura akaratának. Különben is, ha igazán 
tudatosan követte volna el az inkrimi
nált bűnt, érzelmeit semmiesetre sem 
hangoztatta volna hatósági személyek

mirozta csapatait. A negyedik riadó ép 
pen ezért nem sikerült, az osztrák-ma
gyar rohamcsapatok behatoltak az 
olasz állásokba, az olasz parancsnok is 
elesett és az olasz katonák javarésze fog 
ságba került. Habár az olasz altisztek 
az osztrák-magyar parancsnokságon ki
hallgatásuk során elmondották, hogy 
az olaszok pontosan tudták a támadás 
napját, vallomásuk nem talált hitelre, 
mivel a parancsnokságon nem akarták 
elhinni, hogy az osztrákok körében 
áruló akadt. Inkább az elővigyázatlan 
telefonálással magyarázták az olaszok 
informáltságát. Érdekes, hogy Pivlo szó 
zados, aki hónapokig működött, mint 
az olaszok önkéntes kéme, két elfogott 
olasz altisztet szökésre akart bírni, ezek 
azonban

— Abbasso la guerra! Le a hábo
rúval!
felkiáltással visszautasították Pivlo aján 
latát és csatlakoztak a többi foglyok
csoportjához.

Szemere Pál.

Ahogy engem ver az Isten...
Várady Aladár országszerte ismert dala.

Moravetz-kiadáS, mindenütt kapható! 3

előtt, mert ennek a körülményei egy 
józan ember előtt nem kétségesek.

A védőbeszéd alapján a bíróság 
egy hónapi'fogházra Ítélte Orend Fri
gyest, az ítélet végrehajtását azonban 
felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

??? Ax elnyomottak ?’?

Az uj vámtarifa a magyar 
nemzetgyűlés előtt

BUDAPESTI', május 20. A magyar 
képviselőház szerdán kezdi tárgyalni az 
uj vámtarifáról szóló törvényjavaslatot. 
A parlamenti bizottság a javaslatot 
részleteiben is elfogadta.

LINÓLEUM
Legnagyobb linóleum, viaszosvá
szon, borvámon, gummikabát és 
szőnyeg különlegességi áruház 

Haas Lípót 
Temesvári főlerakat: Lloydsor 
Lerakatok: Cluj,Str.Universítatü 
Oradeamare, Bdul Reg. Férd ín.md. 
Mélyen leszállított 

lami masió átall
VIASZOSVÁSZON

Bek'm nősögü vás/onb'1 feli r-kik 
a apón gyönyöü konv aminták

78 cm. S'é es.................... Lei 78
100 . . . „ 98
H5 - „ . . . „ 120.

Minden további szélességben nagy y«lasztik 
Koiyhagarnitura, ászt.Ura, kredencre, s/ekre.

kompiett Li 147.-
gyermeK kocsikra, m nih n kíván' szénben nagy 

választék an ro cm szelesség Lei IS"
BÖRVÁSZON 

kárpitosok, kocsigyartók, könyvkötők ré^ere, 
nagy választékban, 15 cm szeles l ei 170

LINÓLEUM 
remek mintákban, konyha, előszoba részére, 

67 cm szél' s . .. I el 170
90 „ „ ............................225

Padlók bevoná ára, mintázott, parkett, vagy 
eg\szerű, l égyzetmé'erenként Lei 250 tői

GUMMIKABÁTOK 
férfi és női, divat fa önben, mindkét o'd Ion
tiszta paragumn irozás 

SZŐNYEGEK
Szőny futó, nemíz minőségű, cca 

70 cm. szé'es .... I 
90 „ „ ....

Ágve ős/őiy g, „Botit é“ 
rendes na. ysag . .

Falvédő (Go1 e F i 100*75 cm
„Boucle“ ‘ZŐny gek I7"X S0

Cin tő fel|el>l . . . . 1
Cocoa futó, cca 7" cm sz' les, 

V . tin _

Lei 950,-

98.
146

I5\
3M)

1.20

3'

Nagy válásul éh 
ottoivái t«<«ró hnn*ni t Ifedtök an, ái »KMi. , Ilin- 
t0n"Akiwn Tnuáhbá uiiinmlldhdá«, babák, v.tk' k. lom • 
cipBk, । ámllík, tanulóid uuó Hatok, labdák, csBrgtitylk, 
üveimakkötényuk Spnrkik»tk, *A < lp<k»«,» «” 
cipőit. Eian áruk mlnBiáüáárt a ItgmvMtibh-, 

menü garanciát váiiaijuk. w
ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYFENf
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Szívélyes egy 
és ól

ttttmttködés Csehszlovákia
laszország között

Maosaryk hozzájárult 
. a szerződéshez

— A Brassói Lapok eredeti távirata. —
ROMA, május 20. Benes külügymi

niszter Taorminában jóváhagyás céljá
ból Massaryk köztársasági elnök elé ter
jesztette az olasz-cseh szerződés szöve
gét, amelynek címe hir szerint: »Olasz 
ország és Csehország szerződése a szí
vélyes együttműködésről.« A Tribuna ér 
tesülése szerint Massaryk a szerződést 
áttanulmányozta, s ahhoz teljes mér
tékben-hozzájárult Ha a két parlament
jóváhagyja, úgy a szerződés azonnal • izédben ecsetelte a kormány külügyi 
életbelép. „_ ------

A szerződés egyes pontjairól maga 
Mussolini nyilatkozott, s kijelentette, 
hogy a szerződés négy cikkelyü lesz. A 
szerződő államok kölcsönösen kötele
zik magukat a béke fenntartására és a 
jelenlegi középeurópai egyensúly fenn
tartására, annak kiemelésé mellett, hogy 
a saint-germaini és a trianoni békeszer-
KŐdéseket a legszigorúbban szemmel
tartják. Minden olyan kérdésben, amely lére van utalva, Ezért kénytelen az ál- 
a szerződő felek egyike és egy harmadik mm a hadseregre oly nagy összegeket 
hatalom között felmerülne, úgy a békés áldozni, 
rendezés érdekében elfogadja a másik________  ......„...,(,.. „ .„„.j A belpolitikában legféktelenebb an- 

[dlatalt Ha a szerződő felek archla uralkodik, amelyet tetéznek a 
szakadatlan antiszemita heccelődések.ogyíke ti harmadik hatalom között fel

merült kérdést nem lehet békésen el-
intézni, úgy a két hatalom képviselői la- legelve mt 
lálkoznt fognak, hogy az esetleges kő- ulg lelje# 
sós fellépésről tanácskozzanak.

Érettségi elöl a halálba 
öngyilkos lett Nagyvárad egyik 

vezetőfórfiának fia
A Brassói Lapok tudósítójától.
NAGYVÁRAI), május 20. A Rltoók 

arca 2 szám Miatti házban lakik dr, 
Várady Ödön ügyvéd. Dr. Várady Ödön 
nagy családjával gyönyörű meghitt csa
ládi életet él és állandóan sugárzik róla 
a munkás, örökösen praktikus tervek
kel foglalkozó férfi derűs lelki nyugal
ma.

Gyermekei közül a legidősebb, Ist
ván. aki mindössze 17 éves, a nagyvá
radi zsidó líceumba Járt, s most ké- 
izült az érettségire. Várady-ék, — a- 
klk vallásos zsidók, — nagy reménység 
gél néztek a fiatalember jövője elé, a 
fel igen Jó tanuló "volt,

Szombaton eltűnt a házból a fia
tal Várady István, s ebédre sem ment 
haza. Váradyék keresték, de csak any- 
nyit tudtak meg, hogy (leiben 2 órakor 
még a korzón látták sétálni. Arra senki 
sem mert gondolni, hogy Várady Ist
ván, milyen sötét gondolatokkal fog
lalkozik. Vasárnap délelőtt a házban 
lakó Fischer Salamon kereskedőnek va
lami dolga akadt a padláson, és ekkor 
legnagyobb megdöbbenésére ráakadt a 
fiatal Váradyra, aki egyik padlásgeren
da,alatt feküdi —■ holtan. Azonnal érte- 
siiélle Várady Ödönt, aki rögtön a rend
őrségre telefonált, honnan Pop detektív 
sietett a helyszínre, Értesítették az 
ügyészséget is és orvost kerestek, de 
। o óráig Tartott, míg végre egy orvost la 
áltak, s dr. Kovács Gyula a rendőrség 
elén léiében már csak a beállott halált 
konstatálhatta.

Az öngyilkosságot Várady István 
úgy követte el, hogy egy kötelet kötött 
a nyakába, azt kérésziül vetette egyik 
padlásgerendán s felhúzta magát. A 
halál rövidesen beállt s a kötéllel együtt 
a holttest is lezuhant. Az öngyilkosság 
felfedezésekor drámai jelenetek Játszód
tak le Váradyéknál, a fiú nagyanyja 
maid megőrült a hír hallatára. A fiatal
ember semmiféle Írást sem hagyott hát 
ra, de miivel érettségi előtt állt, min
denki azt hiszi, hogy félt, zsidó létére el 
buktatják, s ezért kereste a halált.

.Váracivékat általános nagy részvét 
veszi körül.

zolid órajavltómühely!
O S T 1! II £ F, T E H It H.

HUBAKOR O.vet
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COKIIMMAL, 
I 1< 1 U M P H * • 
A DL H írógépekben. 
Fizetési könyltések. 
HANS Ci.OOS

BRASSÓ ftEGEMVAU 
Fekete-Utica tO. 2(17(1 K ul-l « r i. HM.

Lupu dr. külföldön agitál a parasztpárt érdekében 
„Csak az egyesült parasztpárt és nemzeti párt mentheti meg az országot“

A Brassói Lapok bukaresti tudósítójától.

BUKAREST, május 20. Amint a je-
lek mutatják, a parasztpárt, most, hogy gearu — hogy egyik sem lesz képes 
a politikai élet újból megindult, a lég alkotmányos módon kormányt össze; 
élesebb akciót kezdte az érvényesülése hozni, mert csak a parasztpárt az, á 
érdekében. Ennek a harcnak legkima- mely' egyesült erővel mentheti meg az
gaslóbb jelensége volt az a népgyülés, 
amelyet a párt tegnap Foksaniban tar
tott

A gyűlés szónoka Madgearu paraszt 
párti képviselő volt, aki hatalmas be-

politikáját, úgy jellemezve azt, hogy 
a kormány sohasem tudja, mit csinál. 
Sikerült a liberális kormánynak — mon-
dotta — felidézni a besszarábiai prob-
lémát, s Magyarországgal szemben sem 
áll jobban a helyzet. Ugyancsak sike- , . , _ ,
rült a kormánynak Bulgáriával is elron- eredményét Stere még a mai napon je- 
tanl a jó viszonyt. A kisántánt Romá- lentette Maniu Gyulának.
miára nézve megszűnt, segítség sehol 
sincs, úgy, hogy az ország a saját ere-

Bratlanu Vintila pénzügyi politikáját fej 
egál!apitla, hogy az az or- 
i romlását idézi elő.

Majd áttért a lövendő kormány óla 
kulásának lehetőségére, Három embert
emlegetnek — mondotta — aki posszi- 
bills a kormány átvételére: Averescut, 
Jorgái ^is Argetoianut.
OAARMWWWWWMAMWWMAOaWWWWWWWWWWWWWWWWWWW 

Kilakoltatás! botrány Marosvásárhelyen 
Szörtsey Lajos dr. ügyvédnek át kell adnia az irodáját — Az ügyvédi 

kamara Közbelép és tiltakozik a sérelem ellen
A Brassói Lapok tudósitójától,

MAHOSVASARHELY, május 19. Bn 
mérsékelten hiszem és vallom a vegyes 
rekviráló bizottságok inindsabal óságát, de 
csalhntnllanságuk és korlátlan hatalmuk 
tekintetében tisztelettel egy véleményen 
vagyok a marosvAtórhelyi tekintetes ki 
ráki törvényszék azon álláspontjával, a 
melyet ez évi február havában pronuncált 
a dr. Szörtsey Lajos marosvásárhelyi ügy
véd és dr. Pora Nicolae kir. törvény
széki bíró közötti lakás ügyben. Ez a la
kásügy a maga -/élénk fázisaival többet 
mond minden különvéleménynél. Nem 
szükséges hát a színezés, csak a fordulatok 
kronologikus csoportosítása, hogy a köz
vélemény is megalkothassa a maga Íté
letét.

Pora Nicolae dr. a marosvásárhelyi 
királyi törvényszék bírája megvette 1923. 
év november havában azt a házat, amelyet 
évek óta dr. Szörtsey Lajos ügyvéd bérel. 
A három szobából és előszobából álló épü 
let egyik helyiségében van berendezve 
ügyvédi irodája is. így aztán Szörtsey La
jos dr. ötödmagával tulajdonképen csak 
két szobát lakhat.

Az uj háztulajdonos be akart költöz
ködni ezidőszerint bérelt |Gecse Dániel 
(Stefan cél Maré) ucca'l egy szobás, előszó 
bás lakásából saját házába s arra kérte a 
járásbíróságot, hogy Szörtsey lakásának 
felét itólotileg adja át. Constantinescu ve- 
setŐjárásbiró helyszíni tárgyalást tart s 
múlt évi- december hóban megállapítja, 

i hogy a három szobás lakást nem 
lehet megosztani. Pora .. Nicolae 

' megfelebbezl ezt a bírói határozatot a tön- 
székhez, mely m é g^n e m döntött

, az ügyben.
Ennek dacára Pora bíró ur beadványt 

• intéz a vegyes rekviráló bízottságbojE, 
[ Beadványában elmondja, hogy a Szörtsey- 

féle lakás
eredetileg1 négy szobából áll.

IA vegyes bizottság nincs te
kintettel a bírói megállapítás*- 
ra. amely a vitás házban három szobát 

fedez föl s elfogadóin Pora Nicolae be-
I advónyánnk állításait, helyszíni szemle 

nélkül ] érek virítja Szörtsey ügy
I védi irodáját és kötelezi a hástulab 
I donna-bírót, hogy az előszobául használt 
' üveges, cement-padozatú verandát uj fal

lal két részre ossza, amelynek egyik ré
szébe Szörtsey rendezze be irodahelylsó.

i gát, a másik részét pedig Pora Nicolae ve- 
I gye birtokba az ügyvédi irodahelyl 
• Bégével együtt. A vegyes bizottság 

bizonyára elmulasztotta dlsztingválnl egy 
peres fél bemondása és a bíróság megálla
pításának morális, kötelező flgyelembové-

— Megállapítom — folytatta Mad-

országot. A két párt között a fúziós
tárgyalások folyamatban vannak, 
tuzió a legszélesebb demokratikus 
pon fog létrejönni.

s a 
ala-

am-A parasztpárt egyébként teljes 
bicióval folytatja a fúziós tanácskozó
sokat. A foksanii népgyülés után Mi- 
halache már ma reggel Bukarestbe ér
kezett s azonnal beható tanácskozáso
kat kezdett Sterevel. A tanácskozások

A parasztpárt akciójának másik 
erőteljes része Lupa dr, külföldi útja, 
LupU, miután megjárta Londont, s Pá
risi, ezidőszerint Rómában tartózkodik, 
ahol Mussolinival tárgyal. Páriában La 
mi hosszas és beható tanácskozásokat 
folytatott a balpárti politikusokkal. Lón 
donban ugyancsak kormány politiku
sokkal tanácskozott, s parasztpártl kö
rökben meg vannak győződve arról, 
hogy a párt presztízsét Lupu tanácsko
zásai a Külföldön emelték.

Lupu vasárnap érkezik vissza Bu
karestbe.

tele között egyrészt, másrészt pedig az 
öveges verandának Ügyvédi iroda céljaira 
való meghatározásakor nem volt tekinteti 
tel az ügyvédi gyakorlatról szóló tör
vény 52-szakaszára, amely elrendeli, hogy 
az ügyvédi irodának milyennek 
kell lennie. Szörtsey kifogást emel a 
határozat ellen, de a bizottság azt, mint 
alaptalant, elutasítja, s kimondja, hogy 
határozata jogerős és azonnal végre
hajtható. ।

Szörtsey Lajos ügyvéd jogorvoslást ke 
rés a törvényszék utján és a semmi tőszék
nél. A törvényszék megállapítja Illeték!©- 
lenségét s kimondja, hogy a panaszt az a 
fórum terjessze föl a semm'itőszékhez, a 
mely a sérelmezett kérdésben eljárt.

A bírói és hatósági rész ma ebben a 
stádiumban van s eddig a pontig a mi ré
szünkről a következők kínálkoznak vas
tagabb betűk alá:

a háztula|dono#-bir6 bírói eljá
rást Indíttat saját ügyében; a 
járásbíróság Ítél a az Ítélet a 
bíró részéről felebbezés alatt 
áll i a bíró nem várja be kolle
gáinak döntését, hanem szi
multán eljárást Indít a rekví- 
rálóblzottság előtt, amelyet 
nem a járásbíróság helyszíni 
tárgyalásának szellemében tá
jékoztat | a lakásrekvlráló ve
gyes bizottság nincs figyelem
mel a járásbíróság megállapí
tás» Ír a a elrekvlrál egy ügy
védi Irodahelyiséget, mely nél
kül az ügyvéd gyakorlatot nem 
folytathat s kenyeret nem ke

reshet.
E sérolem-halmnzatról dr. Szörtsey 

Lajos értesítette a marosvásárhelyl ügy
védi kamarát, amelynek választmánya 
szombaton délután foglalkozott az Ügy
gyei dr. Bacíu Aurél kamarai elnök 
előadásában. Az ügyvédi kamara meg
ütközéssel volt tudomást a történtekről a 
egyhangúlag azonosította magát a Szörf* 
sey Lajos sérelmeivel. A kamara távirati
lag értesítette a bukaresti Ügyvéd szövet ség 
elnökét, Nagyrománla hírneves jogászát 
és kodifikál órái, Dissescut, azért, -hogy 
a kamara egyik tagján esett sérelem or
voslására haladéktalanul kérje 
föl az igazságügyminisztert és 
a belügyminisztert, akik — nincs 
kétségünk benne — bizonyára megtalálják 
a módját és formáját annak, hogy ez az 
ominózus lakásügy nemcsak perrendsze- 
rüen. de a jog és Igazság szellemében intéz 
tessék él.

A tiltakozásnak eddig kevés a gyakori-

lati értéke, ellenben a vegyes rekviráló 
bizottság cselekszik és egyáltalán nem ki
váncsi sem az igazságügy, sem a belügymi 
niszter véleményére, megkereste a rendőr 
kapitányságot és karhatalmat kért a ha
tározat végrehajtására. Tegnap délután öt 
órakor megjelent Szörtsey irodá 
jóban egy rendőr és egy rendőr 
biztos és az irodahelyiséget ki
ürítették. Ezt az újabb brutalitásfordu 
latot élénken kommentálják a városban. 
Mi a magunk véleményével megvárjuk a 
bukaresti fórumok döntését.

Székely Béla.

? ? Az elnyomottak T!?

Véres harc csendőrök 
és rablók között

Hurokra került veszedelmes 
. haramiatársaság

TEMESVÁR, május 20. Az utóbbi 
időben Petrozsény kornyékén a lakós- 
ságot egy veszedelmes rablóbanda tar
totta rémületben, A rablók majdnem 
minden községben megjelentek, s a lég 
vakmerőbb módon kirabolták a fal-
vak tehetős gazdáit A csendőrség mind 
eddig tel lesen tehetetlenül állott a rabló 
bandával szemben, mert a haramiák 
rejtekhelyét mindeddig nem lehetett ki
nyomozni. Az utóbbi időben figyelmez
tették rá, a csendőrséget, hogy a rabló
banda a petrozsényi cn""

jen figyelme»-

jen ülőile
fel a tanyáját, A csendőrség erősítést 
kért a csenaörparancsnokságtól, amely 
egy teljes czendőrzdzzlóaljat vezényelt 
ki a haramia társaság kézrekeritéséra

A parasztok útmutatására a csend
őrség Közrefogta az erdőt és a bundát 
megadásra szólította fel. Ehelyett

a rablók tüzelni kezdtek, a 
mit a csendőrök »őrtűzzel 
viszonoztak.
Valóságos közelharc fejlődött ki a 

csendőrség és a rablóbanda között, a 
mely közel tíz órán át tartott. A hara-
máik végül Is kimerítitek, lőszerük el
fogyott és a csendőrsé-gnek sikerült
m

gyott és a csendőrségnek sikerült 
indannyiukat lefegyverezni.

Minőkét részen sok sebesülés tör-
télit.

Bosszú müve a balázsfalvi 
antiszemita tüntetés

NAGYVÁRAD, május 20. Röviden 
megírta a Brassói Lapok, hogy Balázs- 
talva és Kolozsvár közölt roman diákok 
véresre verték a gyorsvonat zsidó uta
sait. A felháborító attrocitás Indító okai 
ról rendkívül érdeke# részleteket si
került megtudnunk, melyekből meg
állapítható, hogy a véres tüntetés a 
diákok bosszumüve volt.

— A balázsfalvi tornaünnepen 
ugyanis negyven nagyváradi diák veit 
reszt a Gojdu líceumból, közöltük több 
magyar zsidó fiú is. A sulydobásnál egy 
magyar fiú dobta legmesszebb a súlyt, 
ami rendkívül felbosszantotta a töb
bieket. Kimondták, hogy a verseny to
vábbi folyamán csak az vehet részt 
— a footballt kivéve, — akinek utazási 
igazolványa van. Ez pedig természe
tesen csuk a románoknak volt. A foot
ball azután siralmasan végződött a ro
mán diákokra nézve, mert az erős vá- 
radi magyar csapat tönkre verte őket, 
s fölényes küzdelemben megnyerték a 
legtöbb goolt. A közönség zajos ünnep
lésben részesítette a várad! magyar 
fiukat, s este még csárdást is táncoltak 
velük a román leányok.

Az éjszakát egy óriási teremben ősz 
szezsufoíva, földre hintett szalmán töl
tötték a diákok, s mindenki azt evett 
vacsorára, amit magával vitt.

Másnap — a vasúti incidens napján 
— a tanár urak minden iskolai törvény 
szabály ellenére az amúgy is már túl
fűtött kedélyű diákságot m 1 n d e n f e 1- 
ügy olo t n é 1 k ü 1 on god t é kútnak, 
s a tanári kar még egy napig „Balázs1- 
falván maradt

Kétségtelen, tehát, hogy a vasúti 
incidensért súlyos felelőssé terheli a 
tanári kart Is, mórt a diákokat nekik 
hnzuklsériil legnagyobb kötelességük 
lett volna.

MOSZKVA, május 20. A szovjet unió 
görögországi meghatalmazott képvise
lőjévé kinevezett Usztinov ma elutazóit. 
Usztlnov a szovjetunió képviselője At
hénben.
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HÍREK
— (A királyi pár Temesvá- 

r o n.) Temesvárról telefonálja tudósí
tónk: A királyi pár külföldi útjáról visz 
szatéröben ma este hat óra harminc 
perckor érkezett Zsombolyára, s hét 
óra tizenöt perckor a temesvári állo
másra. A temesvári állomáson a haza
tért királyi párt nagy ünnepséggel fo
gadták, s a fogadtatáson a hatóságok 
képviselőin kívül óriási tömeg vett reszt. 
A királyi párt Coste prefektus üdvö
zölte.

— (Elkészült a Magyar Párt 
temes-torontáli tagoza tán ak in
dítványa.) A Magyar Párt temes- toron
táli tagozata most készítette el az indít
ványt, melynek keretében a bánság sérel
meit a brassói nagygyűlésen fogja előter
jeszteni. Az indítványban szó lesz az óvó
dák és a bánsági magyar iskolák ügyéről, . 
a temesvári piarista gimnázium1 sorsáról, 
mely gimnáziumot tudvalevőleg nőni akar
ják elismerni felekezeti iskolának.' Szóba 
hozzák a magyar kisebbség egyéb téren va 
ló elnyomatását, sérelmezik Coste profok 
tus nyelvrendeletét a plakátokra vonatko
zólag, amely Temesvárt német városnak 
deklarálja, azonkívül a resleul rendőrka
pitány nyelvrendeletét, mely teljesen el
tiltja a magyai' nyelv használatát. Az nl- 
dilvány azonkívül részletesen fog foglal
kozni a magyar telepesek ügyével és szói
ba hozza az állampolgárság igazolásának 
kérdését.

— (Felejteni küldték az olasz 
trónörököst.) Angol jelentések sze
rint az olasz trónörökös amerikai útra 
kell. Az államfők, trónörökösök és mlnlsz 
terek mai utazási lázának korszakában, 
amikor Pullmann-kocslkban kötik a véd
és dacszövetségeket, mindenki azt hlhetné, 
hogy %a olasz trónörökös Is politikai 
misszióval ment Amerikába és szövetsé
geket akar létrehozni Olaszország és Dél 
amerlka közölt, Az utazásnak ennél toki- 
kai komolyabb célja és oka van. A fiatal, 
huszonnégyéves Humbert trónörökösbe, a 
ki rendkívül fess és jó táncos, beleszóró 
tett egy egyszerű római kislány. A királyi 
papa és mama (lehát attól tartva, hogy 
a lány szerelmét Humbert herceg viszo
nozni fogja, hajóra ^pakolta és az olasz 
trónörököst elküldte felejteni Délamerl- 
kába.

— (Százötven házhely — égj 
hadiözvegy.) Csíkszeredából jelentik a 
Brassói Lapoknak, hogy az agrárkisajár 
Utó bizottság tegnap kiosztott az érdekel
teknek 150 házhelyet. A kérelmezők között 
mindössze nyolc hadirokkant és egy hadi) 
özvegy jutott olcsó házhelyhez, a tegnap 
gyobb részben a román vezetőtisztviselői
ket részesítették ebben a kedvezményben. 
A házhelykiosztás tervezetét a város meg
bízásából Frank Miklós Csíkszeredái mér
nök és Lőrincz Gyula városi tanácsos ké
szítette el.

— -(Unitárius majái! s). A bras
sói unitárius egyházközség és nőegylei 
majálisát a lemplomépités javára május 
hó 25-én, vasárnap tartja meg a Honteru- 
son. A rendezőség az előkészítést nagy 
buzgósággal végzi.

- (Harminc éves találkozó.) 
Szebeny Gerő. nyugalmazol! táblabiró, 
gyergyószenlmiklósl lakós közelben 'élő 
osztálytársai megkeresése folytán felkéri 
mindazokat, kikkel' az 1893—4 iskolaév
ben Csiksomlyón, a rÖm. kát. főgimnázi
umban érettségi vizsgát tett, hogy 30 éves 
évforduló megünneplése céljából 1924. jú
nius 10-én délelőtt 9 órára a csiksomlyói 
Ferenc-rendi szerzet kegytemplomában 
tartandó istentiszteleten megjelenni szives 
kedjenek.
Tökéletes szabású regiének csak NEUMANN-né'

— (Megkezdtéka d o h á n y gv á 
rí panama főtárgyalását.) Ko
lozsvárról jelentik: A dohánygyári szö
vetkezet milliós panamájának főtár
gyalását tegnap kezdték meg. Az érde
kes bünpert három tagú bíróság1 tár
gyalja dr. Bohatiel Sándor elnöklete 
alatt. A harmincnégy oldalas vádirat, 
amelynek felolvasása a tegnap történt, 
szenzációként hatott. A panama fővád
lottja Ferenczy Árpád, akinek kihall
gatására csak ma került a sor. Dr. Lau- 
rentiu, dr. Román Valér és dr. Metes 
Péter kolozsvári ügyvédek vállalták el 
a védelmet. Mivel a bünperben nagyon 
sok tanút kell kihallgatni, előrelátha
tóan a tárgyalás sokáig fog elhúzódni,

— (Szabadon működhet a KAC) 
Kolozsvárról jelentik, Gritta Ovidius rend- 
őrprefektus átiratával értesítette a 'KAC 
vezetőségét, hogy a belügyminiszter felfüg 
gesztö rendeletét visszavonta, s a sport* 
egylet újból megkezdheti működését. A 
város közönsége örömmel fogadta ezt a 
hir, amely életre keltette a magyar sport 
e kiváló egyesületét. A labdarugó szak
osztály most ismét besorozta KAC-ot a 
bajnokság résztvevői közé.

— (A népszövetség könyve 
a magyar újjáépítésreI.) Géni
ből jelentik: A nemzetek szövetségének 
hivatalos kiadványai között legutóbb 
megjelent a magyar pénzügyi újjáépí
tési akció ismertetése a megfelelő összes 
okmányokkal. A könyvet Artúr Salter, 
a népszövetség pénzügyi osztályának a 
vezetője állította össze. Az előszóban Sál 
tér részletesen ismerteti az akciót, s ki
jelenti, hogy a népszövetség pénzügyi 
bizottsága feltétlenül bízik a magyar 
újjáépítési akció sikerében.

— (Hat milliárdos fizetés
képtelenség.) Budapestről tAvlratoz 
zák: Földiák Gyula, gabona és lisztke- 
reskedő, hat milliárd koronás fizetés
képtelenséget Jelentett be. A hitelezők 
feljelentésére a rendőrség előállította 
Földiákot, oki flzetésképTelensége okául 
a rossz gazdasági viszonyokat hozta fel, 
Amennyiben békésen megegyezik hite
lezőivel, ezek visszavonják a feljelenté
seket.

— (A »CM re gyerekek« Brassó
ban.) A Brasovta Sport Club jeles mű
kedvelő gárdája május 31-én, szombaton 
este színre hozza Farkas Imre csodaszép 
operettjét, a »Cseregyerekek «-el. Az elő
adás Iránt, amelyhez /a városi zenekar 
szolgáltatja a muzsikát, az egész városban 
élénk érdeklődés mutatkozik. Utána reg
gelig tartó tánc következik. Az előadás 
a nedout termeiben lesz megtartva.

— (Joffe orosz / népbiztost 
Bécsből visszássá 111 tóttákMoszk 
vába.) A Brassói Lapok bécsi szerkesz
tősége, hogy Joffe orosz népbiztos, aki 
Bécsbe érkezett, hogy, mint az orosz de
legáció elnöke, résztvegyen a bécsi orosz
román konferencián, itt megörült. Helyet
te ii moszkvai kormány Kresztnlszky ber
lini szovjetkövetet bízta meg az azóta 
meghiúsult román konferencia vezetésé
vel. Joffet pedig egy ezt (tóriumba szál
lították, ahol éjjel-nappal a legkiválóbb 
Ideggyógyászok voltak körülötte. Beavatot
tak szerint az orosz népbiztos betegségét 
az éveken át yaló tulerőltetett munka 
idézte elő, a pihenés és a gondos orvosi 
ápolás folytán állapota azonban fokoza
tosan javult, úgy, hogy saját kérésére 
néhány nap előtt a legnagyobb titokban 
külön kocsiban Németországon keresztül 
visszaszállították Moszkvába.

— (Csütörtökön lesz a h e 11 v á- 
s ár.) A brassói államrendőrség közli, 
hogy a szokásos pénteki hetivásárt a már 
jus 23-iki nemzeti ünnep miatt ezen a 
héten csütörtökön tartják meg

— (Megszűnik a Haladás) 
Kolozsvárról telefonálják: A Hala ás Iro
dalmi Társaság tegnapi «'számoló ü ékén 
kimondották a társaság felszámolását. A 
Haladás által 'eddig kiadott lapok közül 
» Pávtorfözet ezentúl a Mmerva Rt fog
ja finanszírozni, míg a Vasárnapi Újság 
továbbra is Szentimrei Kovács Jenő és 
Benedek Elek vezetése alatt mariid.

— (Műkedvelői előadás Bor
széken.) A borszéki műkedvelői Ifjú
ság a hadiárvaház alapja javára előadást 
rendezett, amelynek során a Sárga csikó 
című népszínművet játszották. Az elő
adás minden tekintetben jól sikerült, s a 
borszéki műkedvelők derekasan játszot
tak.

(*) Modern mozgó. Még csak ma, 
szerdán vetítik a páratlan ötletesen és fi
nom pikantériával Összeállított francia víg 
játékot, »Blju«-t. Holnap csütörtökön két 
Dorian szenzáció szerepel együtt a Mo
dern müsoráns »Gáncs nélküli lovag« és 
»A vén komédiás«, lelj esen uj filmek. 
A Gáncsnélküli lovagban Duglas Fair
banka ragyogtatja fényes Játék tudását 
és ragyogtatja csillogó humorát. A kűlföl 
dl lapok Duglas Fairbanksról úgy írnak, 
mint Harry Liedtke riválisáról. A bras
sói közönség A modern lovagban látta 
őt utoljára.

(•) Szép, művészies levélpa- 
p i r, címkék, plakátok és exlibrisek, a 
Lavi műteremből állandó kiállítása a 
Klingsor termeiben, Lensor 31. Szabad 
belépés.

(*) A Brassói Lapok szerkesz
tőségének és k i a d ó h i v a t a 1 á n a k 
marosvásárhelyi fiókja Piaja Re
gele Ferdinand (volt Széchenyi-tér) 18. szám 
alatt van az 1. emeleten. Telefon száma 177. 
Felvesz hirdetéseket és előfizetéseket, előfize
tők lapjait házhoz küldi. Előfizetési dij: Egy 
évre 600 lej, Va évre 320 lej, V* évre 170 lej, 
1 hónapra 60 lej.

(•) Köszönetnyilvánítás. Mind 
azoknak, kik felejthetetlen férjem, illet
ve édesapánk, Markó Imre kocsigyártó 
temetésén résztvettek, vagy bármi más 
módon fajdalmunkat enyhíteni akarták, ez
úton mondunk hálás köszönetét. A gyá
szoló család.

(*) A negyedik muskétás, olyan 
fllmattrakció, amelynél mulatságosabb, ka 
engtatóbb és derűsebb még alig került be
mutatásra. Az Apolló nagy áldozatokkal 
szerezte meg ezt a filmet, miérti hogy 
a közönségnek Mas Lindert újra bemu
tassa. Max Llnderről, a világháború alatt 
számtalanszor terjedi' el a hír. hogy el
esett. A közönség osztatlan fájdalommal 
hitte el a valótlanságot, míg egyszer csak 
világgá futott az a hír, hogy Max Undor 
• nem halt meg, csak alszik«. Végre az
után hosszú szünetelés után Maxi felél* 
redt, fellépett a »Negyedik muskétásban« 
beigazolandó, hogy ő a világ első komi 
kus filmszínésze. Ezen filmparódia szerdá
tól, május 21-től kezdve kerül bemutatás 
ra. Negyedik muskétás az első filmopera. 
•Kacagj Bajazzo« címmel fogja felváltani 
melyre már most felhívjuk a közönség fi
gyelmét. Jön: »A három árva«, főszerep
ben Szécsy Ferkó.

(*) Tíz éves találkozó. Felkérem 
mindazon volt osztálytársaimat, akik 1914 
évben a brassói felsőkereskedelmi Isko
lát végezték, tízéves találkozónk megbeszé 
lése végett haladéktalanul közöljék el
müket. Knopf Károly, Brassó, Kórház- 
ucca 13 sz.

(*) Köszönetnyilvánítás. A 
brassói kocsigyártó iparosok elhunyt kar
társuk, néhai Markó Imre emlékére egy
ezer lejt adományoztak a brassói refor
mátus egyháznak, mely kegyeletes ado
mányért hálás köszönetét mond az egy
ház elöljárósága és a gyászoló csalán.

(*) Orvosi körökből. Dr. Flscher 
Gyula szakorvos bőr- és nemibajok részé 
re, Arvaház-ucca 25 szám alatti újonnan 
berendezett rendelőjében rendeléseit újból 
megkezdte. Bőn Igen vizsgálat és kezelés.

(*) Könyv kedv el ők figyelmé
be.) Bármely — bárhol hirdetett könyv 
ugyanazon áron kapható nálam. Egyes 
könyveket, valamint egész könyvtárukat 
A áron veszek Eladandó könyvekről 
;egyzékcl kérek. Keszcy Al bért könyv 
kereskedő Cluj-Kolozsvár.

(•) Kónról az ideális hashajtó, biz
tosan és fájdalom nélkül hat. Kapható ti 
gv ógy szerié rnk hun.

Mi az igazság az Olympia ügyében?
Az Olympia sportklub a Kronstüdter 

Zeitung legutóbbi számában he yrelgazilá 
nyilatkozatban igyekszik válaszolni a Bras 
sói Lapoknak arra a cikkére, amelyben I 
feltártuk igazi okait annak, amiérj az 
Olympia a bajnoki mérkőzésről való továb 
bi részvételtől visszalépett. A nyi.atkozal 
szeretné a Brassói Lapokban közölt ada- I 
tokát valótlanoknak feltüntetni, $ ezzel 
szemben kénytelenek vagyunk leszögezni, 
hogy cikkünk közleményei az utolsó pont 
ig megfelelnek a valóságnak, amit hívala- 1 
los faktorokkal bizonyítani tudunk.

A nyilatkozat sérelmesnek jelenti ki 
azt, hogy az Olympia Gritsch nevű játéko 
sát négy hétre eltiltották a játéktól, holott 
amikor a bírót megvesztegeié sel vádo.ia, 
nem mint Játékos, hanem néző vett részt 
a Játékban. Erre nézve csak utalni kell a 
sportszabályzatra, amelynek kapitális réti 
delkezése szerint mindegy, vájjon u Játék
kal kapcsolatos sértést a Játékos dressz
ben, vagy dressz nélkül, pályán vagy pá
lyán kívül követett*« el> A fegyelmi bi
zottság Gritsch ügyében teljesen szabály- 
szerűen járt el, s ezt sérelmesnek önma
gára nézve az Olympia nem tekintheti.

A másik ügyben, amelyet az Olympia 
Henlsch nevű Játékosának kizárása miatt 
tort magára nézve sérelmesnek, s amely 
ügyrevvonatkuzó megállapításainkat »11«»« 
la valótlanságnak« (Glatte UnwahriwU) 
nevezi a nyilatkozat, újból leszögezzük, - 
hogy közleményünk adatat mindenben fe
dik a fegyelmi bizottság megállapításait. 
Azt, hogy lián lsei । szegekkel verte ki cipő? 
jót, megállapította a panaszos, akit a sze
gek megsebesítettek, megállapította a bí
ró, aki kiállította Henischeí, és megálla
pította a fegyelmi bizottság, amely Itélke 
lett felette. A fegyelmi bizottság előtt 
Henlsch kereken és tudatosan Jelentette 
ki, hogy ő verőt« be cipőjébe a szege
ket, tudja, hogy ez meg nem engedett 
dolog, tudja, hogy Ilyen esel már előfor
dult az Olympiában és bevallotta azt Is, 
hogy játszott már Ilyen cipőben. Ezek 
a tények a fegyelmi bizottság jegyzőköny
veiben foglalt adatokkal bármikor bizo- 
nyithatók. Nem irtunk tehát valótlanságot, 
mert ilyesmi Jgazságszereietünkkel össze 
nem fér, viszont a nyilatkozat, amelyben 
az Olympia a tiszta tagadás álláspontjára 
helyezkedik, igen lá"ol Jár a kötelező ob
jektivitástól.

Mi e két esetről írtunk, mert az Olym
pia első nyilatkozatában, amelyben beje
lenti a mérkőzésektől való visszalépést, 
ezt a két esetei említette. Mostani nyilat
kozatában azonban most már más sé.el 
mekről is beszél, s mindenkit, akit e sérel
mek érdekelnek, nieglftvllál, s bejelenti, 
hogy kész bárkinek felvilágosítást 
adni e sérelmekről. Nos, ha
az Olympia adandó felvilágosításai is eny- 
nyire tárgyilagosak lesznek, mint aGritsch 
•»s Henlsch ügyben, úgy az érdeklődők jól 
teszik, ha az audletur el altéra pars el
vén ezeket a sérelmeket a sportkerület 
hivatalos jegyzőkönyveiben is megnézik, 
nert csak Így alkothatnak majd azokról 
Ezta képet.

Ami pedig az Olympia nyi a k >za á- 
iak utolsó passzusában fog'ali ama kije

lentését illeti, hogy ennek az ügynek a 
további vitatását lezárta, mi kijelentjük 
hogy mindaddig, míg mi azt az Igazság 
és objektivitás szempontjából s'ükséges- 
nek látjuk, továbbra Is foglal ózni fogunk 
azzal.

(x) Coltea—Brasovta bajnoki mér Ibi 
zés. Csütörtökön délután félhal órai kez
dettel zajlik le a Brasovia pályáját! az 
1923—24-es bajnokság utolsó mérkőzése 
A Brasovia utolsó vasárnapi veresége ha 
nyatlást, mig a Colteáé emelkedő tenden
ciát mutat. Érdekes küzdelemre van ki
látás, amennyiben a Coltea mindent el 
fog követni, hogy helyezésén javítson. A 
Brasovia bajnoki vezető pozíciójára ezen 
mérkőzés már nincsen befolyással. A mér
kőzést Buzna bíró fogja levezetni.

(x) A Comltetul Regionéi FSSR ülése. 
A brassói sportkerület május 24-ikén, 
szombaton este fél kilenc órakor a Braso
via Redout-beli helyiségében gyűlést tart. 
A tagok ezúton hivatnak meg. Medeanu 
tőtitkár.
WV^¥WW¥W^MiA^A»^^^AAAAAA^Af

S>« t« zzen hívekül o 
„HM **««»» I APOK'--r»nk

He télien, nem sir a gyermeke, MHÖFER-gyermek ti In tőport é*HÖFER-yy ® rmeKle t éme* ti a * z n ó 1.;



19*24. május 22. BRASSÓI LAPOK & olábL 11?« iuíUu.

KÖZGAZDASÁG
I „Bárhonnan jön a tőke, 
I szükségünk van rá“ 

■Gyáriparosok Szövetségének határo- 
javaslata az iparvállalatok nacio-

I naüzálásáról
■ A Briassói Lapok tudósitójától.
I BUKAREST, május 20. A gyáriparo- 
B ^ Szövetségének közgyűlése, amelyről B bap részletesen beszámoltunk, jelentő- B íben .sokat nyert azáltal, hogy az egyes I totós kérdésekben elfoglalt erélyes állás- I találása a gazdasági helyzet tisztázódá- I I nagy mértékben elősegíti.

j l Az iparvállalatok nacionalizálása ügyé 
Iwn a nagygyűlés a következő javaslatot 
■(adta el:
■ A gyáriparosok nagy szövetsége az ipar 

pllalatok nacionalizálása ügyében foly- 
ítoll tárgyalás alapján, amelynek során 
# a kívánság jutott kifjezésro, hogy gab* 
itógl életünk minden terén minél előbb 

eszközeink használatát hlztositha»- 
hangsúlyozza, hogy a tőkére szűk 

Hgánk van, bárhonnan váló is, 
Kökah gazdasági fejlődésünknek mos- 
|| szakaszában; és hangsúlyozza, hogy 
a Idegen tőkét ide kell vonni bár^ 
pl áron, de legelsősorban azok- 
lak a törvények és rendele lokr 
jak szilárd megbízhatósága al- 
tál, amelyeknek az a hivatásuk, hogy or- 
Kunkbuu az ipari munka rendjét bizlo- 
■ák.
I Az Iparvállalatok Racionalizálására, 
Be'a szövetség kéri a kormány t, hogy 
örvénnyel erősítse meg a szer
jelt jogok érvényét, és azok bizton- 
igát a jövőre Idézve, valamint mind- 
uoknak a rendszabályoknak az érvényét, 
helyek az országos közérdekeket szolgál
ják és azokét, amelyek az ország termelő 
Regei közül egyeseket érintenek, akik 
kényt tarthatnak arra, hogy az általuk 
megkezdeti termelő munkát folytathassák 
H akiket a kormánynak kötelessége is eh- 
m hozzásegíteni.
I Az állami vállalatok keres- 
tcdelmi átszervezéséről szóló 
(törvényjavaslatra nézve a szövetség hatá- 
■ta a következő:
I A szövetség örömmel üdvözli a javas
latot, mert az megfelel a szövetség felfo- 
jísáuak. Felhívja azonban a kormányt, 
hogy a törvény rendelkezései legyenek sza 
latosak, hogy, félremagyarázásuk be ne kö 
étkezhessék és hogy hatályát ki ne le
tessen terjeszteni azokra az iparcikkedre, 
■melyek magánkézben levő .iparágakból 
származnak, amilyen a petróleum és má
sok.
I Szövetségünknek ezirányu ismételt ál
lásfoglalásaihoz képest kérjük, hogy a 
magán kézben levő iparvállalatok teljes 
Babadsága biztosittassék, hogy termelér 
tó szabadon folytathassa idebent és for- 
blmál a határon túl, feltéve, hogy a belső 
■ségletet kielégítette.

Az iparvágányokra nézve azt 
Kívánja a szövetség, hogy azok dijai ne 
■éjik meg. a békebelieket, mert azok 
'hwzáfartoznnk az ország gazdasági be- 

, rendezkedéséhez.
■ Ehhez képest a szövetség azt kíván
tja. h°gy a kezelési dijakat ne a mai ala- 
Boj számítsák ki, aminek a mértéké 45- 
í szór 375, vagy 2-szer45-ször375, hanem a 
Békebeli viszonyoknak megfelelő 35-ször80 

báni, azaz 28 lej alapon.

Döntés a védjegyek 
I ügyében
■ A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ, május 20. A brassói Ke- 
I reskcdolml és Iparkamarához ma ér

kezett meg a védjegyek megújításának 
I ügyében a kereskedelmi miniszter vá- 
klasza, amely régóta húzódó ügyet a 
| kamara előterjesztése értelmében inté- 
n el( amennyiben kimondja, hogy ha 
■ az eredetileg kért bécsi vedjegybizony 
■ latot nem lehet beszerezni, akkor az 
|enényesltési iránti kérelemhez az ille
tékes hely bizonylatát, vagyis azét a 
I kereskedelmi és iparkamaráét kell csa- 
I telni, amely a védjegyet eredetileg be* 
1 jegyezte.

Kimondja a miniszter azt is, hogy a 
bejelentés mindenkire kötelező, bárhol 

legyen is székhelye. A kérvényhez csa- 
íulni kell a védjegyet egy példányban, 
I védjegy lajitromkivonatot, és egy meg

indulni ázást a kérvényező képviselője, 
(ügyvéd, szabadalmi ügyvivő) számá
ra. Nagyon fontos a határidő (junius 4) 
betartása. A bizottság! a beadott ok
okmányok hitelességét megvizsgálja és 
seükség esetén kiegészítésüket elrendel
heti. A magyar nyelvű bizonylatok hi
teles román fordításban is csatolan
dók.

A magunk részéről helyesnek talál 
juk, hogy a kereskedelmi minisztérium 
ezt az ügyet végre helyes mederbe te
relte, de egyúttal annak a meggyőző
désünknek adunk kifejezést, hogy az 
érdekelt vállalatok sokkal egyszerűbben 
és hasznosabban intézik el védjegyeik 
ügyét, ha azokat egyszerűen újra beje
gyeztetik a kereskedelmi és iparkama
rák védjegyhivatalánál, amelyek ugyan 
úgy működnek, mint régen. Ez az el
járás egyszerű, nincs szabadalmi ügy
vivőhöz, időhöz, költséghez kötve és a 
védjegyek számára tíz évi érvényt biz
tosit, holott a megújítás csak arra az 
időre szól, amely még az eredeti tíz 
évből hátra van. Ez pedig nem sok, 
mert ez a rendelet az 1914—1918 között 
bejelentett védjegyeket érinti.

A brassói kamara Igen elismerésre- 
méltő előzékenységgel külön is felhív
ja a bejelentett védjegyek tulajdonosait, 
a megújításra,

M*M I I

A MAI PÉNZPIAC
Kedd. májú» 20.

A világpiacon a «francia frank 
rohamos esése folytatódott, a többi valu
ták nem változtak nagy mértékben, a lej 
árfolyama is változatlan, idehaza azon
ban mégis esett.

A belföldi pénzpiacon tegnap dél
után az erdélyi piac valamivel fjobban ér
tékelte a svájci frankot, mint a bukaresti 
intézetek és így elég élénk vásárlás folyt, 
de estefelé Bukarestben is emelkedtek az 
árfolyamok, később Bukarest már szive* 
sen vásárolta volna vissza drágábban a 
délután eladott tételeket.

Ma reggel az Idegen pénzek ár
emelkedése óráról-órára folytatódott, Bu 
karestben a kereslet Igen élénk volt, még 
a Banca Nattonala is vásárolt, ahelyett, 
hogy segíteni igyekezett volna a piacon. 
Déli záró árfolyamok a bankközi forga 
lomban: egy angol font 906—907 lej, (teg
nap még 898), egy svájci frank 36.85, egy 
dollár 207, egy cseh korona 6.08, egy lí
ra 9 20, egy francia frank 11.40, egy lejért 
343 osztrák, 450 magyar korona, amiből 
ma már kevesebb kínálat volt, mint ed
dig.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegna
pi zárlattői való eltérések,) Nyitás: egy 
dollár 5.63 és háromnegyed (—egynegyed), 
©gy angol font 24.62,. száz francia frank 
30.50 (—130), száz olasz líra 25 (—5), 
száz cseh korona 16.85, száz dinár 7.00 
(f2 ős fél), száz leva 4.07 és fél (—2 és fél) 
száz lej 2.75, tízezer magyar korona 0.67 
és fél, tízezer osztrák korona 0.79 és fél, 
száz járadékmái na 132.

(—) Budapesti értéktőzsde. 
Tegnap papírokban katasztrófális zu- 
anások voltak, egyes záróárfolyamok 
ezer koronákban: Magyar hitel 603, Ősz 
trák hitel 235, Salgó 664, Rima 141, Déli- 
vasút 68, Áhumvasut 610, Kohó 550, At
lantika 38, Ganzdanubius 3425, Kőszén 
3600, Papír 33, Szlavónia 110, Földhi
telbank 310, Viktória 235, Kereskedel
mi hitel 31, Pesti Magy. Kcresk. Bank 
1265, Bcocslni 950, Unkányi 1150, Láng 
143, Lipták 1215, Schlik 73, Brassói 335. 
Zabolal 112, Baróti 4.25, Cukoripar 
2925, Klotild 80, Temesi szesz 200, Hun
gária Műtrágya 149, Olasz Bank 21, An
gol Magyar Bank 64.5, Leszámítoló 84, 
Magyar-Cseh Bank 28, Nova 157, Kron- 
bergerfa 15, Közúti 36, Csáky 19.5, Izzó 
600, Magnezit 2050, Viktória Bútor 6.75, 
Ofa 5.65, Malomsokl 8, Pesti Hazai 4085, 
Fegyver 1025.

(—) Az erdészeti felügyelő
ségek uj beosztása. A Monitorul 
Oficial ma közli a minisztertanácsnak 
azt a rendeletét, amely Románia te
rületét tizenhárom erdészeti föfelügyc 
löségbe osztja be. Erdélyre és a Bán
ságra a következő kerületek esnek: Or
sóval (VIII. kerület) 36 járással, Arad 
(IX) 29 járással, székhelye egyelőre 
Lippa; nagyszebeni (X) 20 járás
sal s egyelőre Szászsebes székhellyel; 
kolozsvári (XI) 22 járással; bras 
sol (XII) 34 járással; Ideiglenes szék
helye Csíkszereda; na gyvAradi (XIII 
2b Járással és Máramarossziget ideig
lenes székhellyel; a b e s z t o r c e 1 fel
ügyelőség ideiglenesen megmarad.

(—) A főváros londoni köl
csöne. Bukaresti újságok azt Írták, 
hogy a Londonból érkezett hírek sze- 
nnt' Bukarest kölcsönét kedvező ki- 
látásokkal tárgyalják; Barcianu, a fővá
ros kiküldöttje azt irta, hogy semmi 
szín alatt sem fog a kölcsön nélkül visz- 
szatérni. Reméljük, hogy ez a fogada
lom reális kilátásokban gyökerezik.

(—) A Colombo pótkávé gyár 
kényszeregyezsége. Nagybányá
ról. írja tudósítónk, hogy az ott nem
rég alakult Colombo pótkávégyár, Fried 
és társa cég fizetési zavarokba jutott, 
kényszeregyezséget kért maga ellen, és 
hitelezőinek 30 százalékot ajánlott fel, 
mely összeg felét hat hónap múlva, ma 
sík felét 12 hó múlva fizetné.

(S-) Az Iparosok Lapja. Uj 
köntösben, napilap formában jelent 
meg Kolozsvárt a kitünően szerkesztett 
iparosok Lapja, amely ezután heten 
ként jelenik meg. A kisipar érdeke, 
hogy lapját előfizetéseivel fejlessze.

•(—) A bankok és a tanoncne- 
v e 1 é s. Egyik szaklap értesülése sze

rint törvényjavaslatot készítenek elő ar
ról, hogy a pénzintézetek kötelesek lesz
nek tiszta bevételeik öt ezrelékét tanonc 
nevelési délokra adni. Ha ez megtörté
nik, akkor a banktisztviselők nyugdíj
intézetére valószínűleg a kisiparosokat 
fogják megadóztatni. Ez épen olyan lo
gikus volna, mint amaz.

kaucsuk~talp védő 
és kaucsuk-sarok "* 

megvéd nedvességtől és meghűléstől.

Borszéki közbirtokosság Elnöksége.

Közgyűlési meghívó.
A „Borszéki Közbirtokosság“ 1924 évi 

junius hó 6-án (pénteken), esetleg folytatóla
gosan. 7-én lesz megtartva Ditróban a község 
háza nagytermében d e. 9 órától kezdődöleg 
évi rendes közgyűlést tart, melyre a jogosult 
birtokosokat ezennel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása és hitelesítése.

2. Az 1923 évi zárszámadások előter
jesztése és az 1924 évi költségvetés tár
gyalása.

3. Borszék fürdő bérletére vonatkozó
lag az előterjesztendő szerződés, Illetve 
egyezség felett való határozathozatal.

4. A Bánffy havas nevű erdő kihasz
nálásra esedékes fatömegének értékesítésére 
vonatkozólag ujahbl határozathozatal és ez
zel kapcsolatosan az uj erdőtörvény értel
mében az öös bizottság megalakítása.

5. A gazdasági ügyviteli szabályzat 18 
§-a értelmében tárgyalható Indítványok, 
amennyiben legalább 260 szavazatot kép
viselő birtokos által terjesztettnek elő, hogyha 
a 19' §• értelmében kivételt nem képeznek,

6. Elnöki bejelentések.
Lazarea-Szárhegy, 1924. május 7-én.

9090 A borszéki Közbirtokosság 
igazgató választmány elnöksége

Dr. Csíby Dr. Szint János
K Jegyző elnök.

Lázadó szív
A „Brassói Lapok“ eredeti regénye. (39) 
Irta: SZEDERKÉNYI ANNA.

Heves volt, idegesen lobbanékor és 
olyankor nem válogatta meg a szavait Mar
git felhúzta kicsit a vállát és kiment a szo
bából. Marjussza áthallotta a tányérok halk 
zörrenését, lattá a kérdő tekinteteket, amint 
az ö üres helyére irányulnak és íatta, hogyan 
osztja ki az anya az ö részét is, mintha»sak 
ott ülne. Azután hallotta az ajtót nyílni és 
az élénk üdvözlésből megértette, hogy fa- 
más jött haza. Az ura . . . Nem, az ö fiuk. 
Az egyetlen fiú. Legelsösoiban az ö fiuk. És 
hogyan fogadják mindig, milyen meghatottan, 
mint valami istenséget .' . .

Várakozott. Feszülten figyelt, számolta 
a perceket. Nem jött át. Odanézett ö is az 
üresen maradt székre', azután leült a gyer
meke mellé. Átölelte a gyermeket, odahajolt 
hozzá és utánozhatatlan hanglejtéssel mondta 
a nevét. Ez a hang még mindig a szivére 
kergette a vért az asszonynak, valahányszor 
hallotta. Ez a hang eleinte fájditotta a bu
sát, most azonban ingerelte ... ingerelte...

Vidám nevetés csendült át az ebédlő
ből. No lám milyen jókedvük van. Tudo
másul sem veszik azt, hogy ö hiányzik. No 
majd . , .Mpsak azért is. Odaugrott a mos
dóhoz és felkapta a fehér kancáét. Felrán
totta az ajtót és belépett az ebédlőbe. Még 
a fejét sem fordította feléjük, csak átvonult 
tüntetőn, be a konyhába, azután vissza a me
leg vízzel. Az ajtót bevágta maga mögött.

Reggeli főkötöben volt még mindig, 
görögös szabású laza pongyolában, papucsban, 

— Ma megint nem öltözött fel — 
mondta az anya Tamás felé.

Az letette az evőeszközöket. Udvariasan 
fordult édesanyja felé, amíg a szivarkatar- 
cáját húzta elő,

— Szabad édesanyám ?
— Még van tészta is. A te részedet 

félretettük délben.
— Köszönöm én már jóllaktam.
Még odahajolt a gyermek felé, simo

gatta a fejét, azután fölkelt a helyéről. Mi
előtt kiment volna a szobából, az anyja utána 
szólt.

— Jó volna valahogyan megbeszélned, 
hogy holnap azután ne érjenek meglepetések.

Akkor már ismét a hintaszékben ku
porgott Marjussza, amikor az ura belépett 
hozzá. Mire a kancsóval visszatért a szobá
jába, legszívesebben a saját fejét törte volna 
össze vele. Belátta, hogy ennek a gyermekes 
dolognak valóban nem volt semmi értelme, 
csak azt árulta el, hogy törődik velük, inge
relni akarja őket. Éppen azért, mert önma
gára volt dühös, belépő férjére támadt.

— Nos, megetette már a pubit az 
anyukája ?

Az odaült az asztal mellé a kemény 
bőrszékre. Mereven, egyenesen, ahogyan ide
jén helyt ül az ember. A kérdésre nem fe~ 
élt. Elhatározta, hogy nyugodt marad; ma 
beszélni fog az asszonnyal.

„Ma beszélni fogok az asszonnyal“ — 
ezzel lépett be a házba estéröl-estére. Egész 
nap távol volt az.otthonától. Külvárosi isko
lába helyeztette magát, kemény munkára. 
Szinte testi munkát is végzett, nem
csak szellemit. Neki azonban ez kellett. Ke
mény Iga, hogy a nyakát is törje. Ez azután 
zsongitotta, elnyomta kicsit azt, ami legbelül 
főtt és kavargott. Amig odavolf, távol az 
otthontól, ezer- és ezerféleképpen csílrte- 
csavarta; magyarázta el magának a dolgok 
mivoltát. Mindennap újra föllázadt és ebben 
a lázadásban az egyetlen csillapító az Anna 
után küldött levél volt. Mindennap irt, de 
elküldeni már csak akkor küldte el, amikor 
a végsőkig feszült benne minden.

„Ma beszélni fogok az asszonnyal.“ De 
mit? Mit mondjon neki, ha az igazat nem 
mondhatja meg ?

Ott ült most az asztal mellett és amíg 
a gondolataiba merült, az asszony már bele
vágott a szóáradatba. Magyarul, oroszul és 
franciául keverten, mint mindig, amikor iz
gatott volt. Védekezett, vádolt és sértegetett. 
Magyarázott és tiltakozott. És mivel a férfi 
még mindig hallgatott, egyre izgatottabb lett.

— Neked persze könnyű, elvonulsz 
reggel és itt hagysz engem. Én azután egész 
nap itt égek ebben a pokolban. Mert ez ne
kem pokol. Én itt csak a pokolban vagyok. 
Ez nekem nem otthonom. Egy pillanatig 
sem volt az otthonom és *em is lehet az. 
Nem érted, hogy én nem élhetek ilyen em
berek között?

(Folyt, köv.)

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája«
MAAi^AAAAAAAMAMAAAAAMAAAMAAAAAAM
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ACÉLLEMEZ ÜZLETI

REDŐNYÖKET
Esslíngeni ablakfaredőnyt, Napellenzö szer
kezeteket z gyártunk és legolcsóbban szál
lítunk. Árajánlattal díjtalanul szolgálunk 
HAL.ASZ TESTVÉREK 

ORADEA-MARF (NAGYVÁRAD) STR. CUZA VODA
TELEFON 11-94. (SZACSVAY-U.) 17 TELEFON 11-94.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Egy szó ára: 2* lel. Vastagabb betűvel 4*— lel. — Legkisebb apróhirdetés ára

Z NŐIES FÉRFI CONFECTIO &
■ NYÍRI NŐI KÁBÍTOK Él COSTÜMÖK, EREDETI FRANCIA MODELLEK —i 

■M FÉRFI ÖLTÖNYÖK ÉS RAGLÍNOK NAGY VÁLASZTÉKBAN. OLCSÓ ÉS ■■ 
“■■I SZABOTT ÁRAK MELLETT CSAKIS ^

""N.V.&OWestemean cégnél,""
Brassó kaphatók.

Kor*»seK fiatal egészséges tisz
ta dadát május végére. AJAnt- 
kozöl« Írjanak „Rendsze éti*** 
Jeligére a Uras ól Lapck kiadó- 
111vaíaiór»ir< _ ___________

SoíKir, mechanikus, Jó refere- -> 
dókkal és több éves bizonyít- 
vAnyokkal állást keres. I. Klrfn 
Tg.-Mure$, Str. Podenl 16. 9127

3 HP. benzinmotor álló hengerrel mág
nes és karbonátor nélkül elutazás miatt olcsón 
eladó. I. Kirin, Tg.-Műre?, Str. Podeni .6. 9126

Eladó smyrna és perzsa szőnyeg, szövőszék 
felszereléssel együtt, nyüst szemekkel 60 centi szé
lességtől 3 mtr külömböző nagyságig. Dr. Feny
ves Sománé, Sepsiszentgyörgy. 9211

A Csíkszeredái takarékpénztár r. t. Csíkszereda 
f. évi junius 1-i belépésre Keres I. oszt, hivatal
szolgát, természetbeni lakás, fűtés, világítás és havi 
kettőezer lei fizetéssel. 9209

Egy teljesen felszerelt gőzmosóda olcsó 
Áron eladó. Bővebbet Joó Mihályné Odor- 
heiu «202

6 HP. gözcséplö garnitúra telje
sen használható állapotban 1.0,000 Leiért eladó. 
Szöllősi Samu, Odorheiu—Székelyudvarhely. 9164

SILVANÍA MŰSZAKI R.T.
lllilltlll: SILVANÍA BRASSÓ, KÓRHÍZ-UCCA 64. TELEFON: 125 sz.

TUzlfcilermelóst, csúsztatást és csúsz
tató építését vállalom. Érdeklődők 9180 sz. alatta 
kiadóhivatalhoz kéretnek fordulni.

Hä

Képviseletek és lerakatok :

Hartmann-Werke Zweigwerk König Friedrich 
August Hütte Dresden, famegmunkáló gépek 

Allgemeine Elektricitöts - Gesellschaft 
A. E. G. motorok, dynamók és szerelési anyagok.

Liljeqvlst P. Eskilstuna, (Svédország)
keret és körfürészlapok szallagfürészek.

Astra waggongyár Arad, szerszámgépek es benzin
motorok.

Gebrüder "Wurm Prága, kazán és csöszigetelő anyagok. 
Dobraner Kaolin & Chain ott wer ke A. G.

TusnódfUrdSii s. übák pcnsióval és péü- 
sló nélkül lefoglalhatók Junius hóban 3O°/o ked
vezmény Érdeklődni: Adler, Kapu-u, 14. SÍM

Perzsn és Smyrnn szőnyegek kaphatók és 
megrendelhetők bármily méretben, jutányos áron 
Covoam-nál, Cluj, Str. Londrel (Hosszu-ycca) 
20. Kérjen árajánlatot, 8861

Teherautóval elvállalok kisebb, nagyobb 
szállításokat. Brassó, bolonyal Malom-u 8. 9235

Keresek 15—20 ezer lel kölcsönt jó bizto
síték mellett. Ajánlatok 9234 szám alatt a kiadóba 
kéretnek. _______________________________

Eladó Türkösön egy jókarban levő kőház 
szép nagy kerttel Értekein! Nicolal Nlstor Türkös. 
Páter-ucca 856 sz. 9233

VarróleAnyok I 6 hetes női szabászat! 
tanfolyamra beiratkozni lehet. Női szabómester, 
Erzsébet ucca 19 sz. 9232

Eladó a Hosszú ucca 147 számú ház Érte
kezni ugyanott. 9231

Pilsen, tűzálló anyagok. 69« III, A román állampolgárság $ Kiphati ml nd in
- ------------------------- --------—— £—■----------* köny, ka ritkádéi-
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BYRON LINE LONDON

uiegBzerzésére és elvesztő- 
■ára vonatkozó TÖRVÉNY 
hiteles magyar fordításban megjelent. 

ÁRA S LEI.

ben vagy megren- 
^ delhatO 3 lal portó- 
5 díj beküldése mel-

Iáit BRASSÓI
LAPOK“ könyvou- 

Ulyétól.

CONSTANTA
Bucuresti, Strada Paris 1.

DIREKT NEW-YORK
a legnagyobb tenge- 
leniuli luxusgőzösök
kel, amelyek CONS
TANTA kikötőből in
dulnak KONSTANTI
NÁPOLY, PIREU és 
PALERMO érintésé

vel direkt N e w~ 
Yorkba. Át
szállás és vesztegzár 
nélkül — Az utazás 
tartama tizenhat nap 
tengerentúli luxus- 
:-: gőzösökkel. :-:

„CONSTANTINOPLE“ 25.000 tonnás, „BYRON“ 22.000 tennás, „THEMISTOCLES“ 18.000 tonnás. 
Az utazás vonalainkon legelőnyösebb, 5O°/o-al olcsóbb és lejben fizetendő — összes előirt 
okmányokat az útlevéllel és 4 aláirt fényképpel beküldve á registrálást és az amerikai vizűm 
megszerzését még most elvállaljuk. Minden érdeklődő saját jól felfogott érdekében cselekszik 
tehat, ha bizalommal fordul központi irodánkhoz, ahol bármely Információt szívesen megadunk 

M. EMBIRICOS & (o., BUCUREJTI, Strada Paris No. 1.

Dr. Velicsek szanatóriuma,
BOCSA-MONTANA.

physikális-diatetikai gyógyintézet (természetes gyógymód) 
belbetegek számára.

Soványitó — Hízó — Anyagcserekurák 
Légsátrak >

Saját tehenészet — Kitűnő diatetikus konyha 
Gyönyörű fekvés

ÉVAD MÁJUS 15-TÖL OKTÓBERIG. PROSPEKTUS.

VÉGRE
KAPHATÓ A JÓ MINŐSÉGŰ

Dreher-Haggenmacher
KÉRJÜK MINDENÜTT! SOI*! KÉRJÜK MINDENÜTT 1

‘ v r.nriHt < t' prolik i ni ok nyer n

Eladó egy 12—14 HP. benzinmotor. ÉrtJ 
Hc-sszu-ucca 147 sz. I

Síirgöson oladó egy garnltura Hol 
ói Schrantz gyár’mányu csépio teljes lílwil 
sel 15 HP benzinmotorral, 1000 min. doB, ■ 
memélyesen tárgyalok. Opra Mihály Sántloil 
Treiscaune. Ozun állomás. 1

Hazitanitónak román nyelv oktatására ajánl 
zom. Pop V. tanító, §eica-mare. jud. TárnavaS

Keresek tanulókat mielőbbi belépésre Sehol 
zsef. Hirscher-ucca 22

Kicsikém! Csak amit megbeszéltünk! 
hoz ragaszkodj. Én mindent betartok. Sok csók!

Húsipari gépek eladók. 1 drb.i 
daráló, 1 drb. 10 villás Krets zúzógép, 1 drb.| 
lós szalámitöltő-gőp. Ára 30.000 Lei Haydajoi 
Dicsőszentmárton, Str. Andrei Murejan 1. í

Spéci»! butormAzoló segéd 
egyet, esetleg kettőt azonnal alkalmaz Mandel 
renc mázolómester, Tárgul-Mure,, Str. Tralu

Elcserélném! Aradon levő tehermt 
magánházamat helybeli magánházzal. Cím Díj 
alatt a kiadóban.

Munkásnők és tanulólányok felvétetnek. ,1 
szabóság“ Kapu ucca 20. em. I

Két házőrző kutya eladó 1500 lejért. CimPi 
cretumi 13.

Elfúló gyógyfürdő. Báró Orbán 
köttök tulajdonát képező Szujke-fürdő 13 lú)| 
tartott épülettel, 44 kataaztrálla hold földkll 
dóvei Odorheiu (Székelyudvarhely város halk 
eladó Örökösök megbízottja Kovásznál Ml 
Oradea-Mare, Lukács Qyörgy-ucca 24,

Eladó rézágy. matrácok, kerti asztal, ni 
gyermekágy, ruhaszekrény, stb, Egres-u. 10,

Ügyi-s kifutó flu kerestetik  ̂

hí -ucca 64 sz ■
Eleidó egy szalongarnitura, 1 tükör, egy ind 

szekrény, 1 kézi szekér, konyha kredenc élj 
pár régi bútor, Kolostor-ucca 29. Hátul az udvl 
Simonnál.

Klotlld vegyipar főtisztviselője 26 év óti,in 
beszüntetés miatt írod ifönökl vagyl 
könyvelői állást keresek. Perfekt magi 
német levelező, mérlegképes könyvelő vagyok.! 
vés megkereséseket Hermann Llpót, BocIcoluU 
címre kérek. I

ÚJDONSÁG I KILLIRMANN UJWI
(Aa ilagut norrSjénik) gjönyBrU regény«

Schweden kies utolsó ■ a a r • la
Magyarra (ordította Saadarkdnyl Anna

ÄRA Kapható minden könyv- éa ultógtUnillli 
45 LEI Megrendelhető a Braaaol Lapok könyvoaxtilyi

FIGYELEM
A déi amerikai kvóta 
még nem telt be, 

mivel az oda való kivándorlás most korlátlan. Aki telíti 
rrimecan akar Argentinlába kérjenpropgyorsan vagy Brazíliába utazni, pvkiu»n 

COSULICH LINEJ 
ulienRE$TI, Cti! Grivitei ISi

Legolcsóbb és legkenv hnesebb utazási lehetőség Amerika, Canada,Orgentinia tiBraailUbi 

vasúttal való utalói a Hajóig 41«M 48 óráig tart. © © © 1? Csak egy hatüfL 

!B8HRHHMM&WL3«K»MBffiraKW^.:.JBMMKiltra&iMH^

7GRANDS PRIX Legpontosabb óid

Két ügyes női koniekezió 9287

elő/'® e|Arusi.^ örUM»ö ’‘"«nö,
kik a szakmában működtek már, 
nagyobb iizetéssel {elvételnek
FENYVESI & SÁMUEL cégnél Brajov.

ELADÓ “SB

70 HP. »SERES mzmw
2 lenditökerékkél 

esetleg kicserélhető 35 HP. 
benzin- vagy szivógázmotorrai. 

CSIHA & RÁKOSI 
Brassó, Egres»ucca 7.

Telefon : 3—82. Sürgönyeim i „Csiha Bra^ov.“

Zi^A^
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